

戎装公主，“飞”上前线

◎ 本刊记者 毛予菲 冯璐

◎ 严政皓

萨尔玛·宾特·阿卜杜拉二世

约旦公主，2000年9月出生于约旦安曼，毕业于美国南加利福尼亚大学，2020年成为约旦武装部队第一位女飞行员。

2023年12月15日深夜，一位美丽的中东公主脱下华服，一身戎装飞赴战火纷飞的加沙前线。

自本轮巴以冲突爆发以来，约旦一直在用空投方式为加沙医院提供补给。日前，来自全球高人气王室——约旦哈希姆家族的小公主萨尔玛·宾特·阿卜杜拉二世参与了第五次紧急医疗物资空投任务，以确保加沙医院的连续运营，帮助饱受战火之苦的加沙民众。

身为约旦皇家空军部队的一员，萨尔玛冒着被炮弹袭击的危险，用降落伞向位于加沙北部的约旦野战医院空投救援物资。这一英勇行为不仅展现了她作为一名公主的责任感，也表现出约旦的人道主义关怀，在国际社会引发广泛关注。约旦民众纷纷奔走相告：“公主已赴前线！”“这样的公主最美丽。”而当萨尔玛沉着冷静地站在物资箱前的照片被披露出来时，世界各国的网民都认识了那个曾经的王室家族“小透明”。

“小透明”的逆袭

约旦对加沙地带的第一次空投医疗物资于2023年11月6日进行，6天后进行了第二次空投。第三次空投于2023年11月30日进行，此后不久又进行了第四次空投。在约旦王室发布的第五次紧急医疗物资空投照片中，萨尔玛是唯一的女性。身材娇小的她和几名身材魁梧的军人站在一起。她将长发束起，全副跳伞装备，头戴对讲机，神情专注。另一张照片中，萨尔玛在机场大步前行，听身旁的士兵向她汇报工作，显得英姿飒爽。

能够舍弃富贵悠闲的生活，换上飞行军装，冒生命危险进入加沙，人们不禁对约旦公主的家庭教育环境感到好奇。

约旦王室堪称清流。国王阿卜杜拉二世与王后拉尼娅二人一共生了两儿两女，一家六口非常和睦幸福。萨尔玛生于2000年，是国王的第三个孩子。她此前受到的关注不多，很长时间里只在家族合照中露面，十分低调。2018年，萨尔玛在

萨尔玛公主(左四)近日在约旦第五次向加沙空投医疗物资时，与其他军人在一架军用飞机上合影。



上图:驾驶军用飞机的萨尔玛公主。

下图:2020年年初,约旦国王阿卜杜拉二世为女儿萨尔玛公主佩戴机翼徽章。

英国桑赫斯特皇家军事学院完成了短期课程,随后被约旦武装部队授予少尉军衔。根据王室的声明,她参加的是驾驶固定翼飞机的培训。

2020年,萨尔玛正式成为约旦武装部队第一位女飞行员。当时,在首都安曼侯赛尼亚宫,约旦武装部队的最高指挥官,也就是她的父亲阿卜杜拉二世亲自将代表空军的机翼徽章佩戴在了女儿的军装上,这意味着她可以驾军机翱翔了。萨尔玛骄傲地侧仰着头,笔直站在父亲面前。在社交媒体上,萨尔玛的哥哥、约旦王储侯赛因·本·阿卜杜拉称赞她“一如既往地聪明和勤奋”。此后不久,萨尔玛代表父亲出席了在扎尔卡开设的妇女军事训练中心的落成典礼,剪裁利落的浅蓝色衬衫以及深色礼帽烘托出公主强大的气场。

约旦王室制作的一部纪录片中,萨尔玛接受采访时谈到了对飞行的热爱:“小时候我在电影里看到空军女飞行员,萌生了当飞行员的想法。这份工作太酷了。”

2023年5月,萨尔玛自豪地穿着印有约旦国旗的毕业礼服,从美国南加利福尼亚大学的考古专业毕业,获得了文学学士学位。阿卜杜拉二世与拉尼娅专程从安曼飞到洛杉矶,出席女儿的毕业典礼。第二天,拉尼娅晒出萨尔玛的毕业照,写道:“我真为你骄傲,我的萨尔玛。我迫不及待地想知道你的未来会是怎样,祝贺你!”

曾经的“小透明”萨尔玛逐渐走进公众视野,收获了无数赞誉:“每一段过往的经历,成就了现在勇敢的萨尔玛。”“她正开启人生的新篇章。”

公主的必修课

自萨尔玛的祖父、已故老国王侯赛因·伊本·塔拉勒起,哈希姆家族就有在空军部队受训的传统。

从1953年到1999年,侯赛因在位46年,是约旦现代空军的缔造者。他思想开明、性格刚毅,本身就是一名出色的战斗机飞行员,民间流传着诸多关于他“炫驾机技巧”的故事。

据外媒报道,侯赛因出访时,曾亲自驾驶专机。美国前国务卿基辛格曾回忆:“侯赛因国王能驾驶飞机从树梢掠过。看着他开飞机,我觉得自己迅速变老了。”

还有个故事说,在一次驾机返回约旦的途中,侯赛因遭到了某国空军拦截。他施展了一系列飞行特技,成功甩掉了拦截他的战斗机。

现任国王阿卜杜拉二世是侯赛因的长子,遗传了“飞行基因”,很年轻时就学会了驾驶军用直升机。据报道,约旦王室办公大楼附近有个直升机停机坪,阿卜杜拉二世排解压力的方式就是开着“黑鹰”直升机在低空盘旋飞行。约旦王室2023年发布过一张照片,国王阿卜杜拉二世驾驶一架直升机顶着暴风雪为受灾民众送去物资。

哈希姆家族的女性成员也有进入军事学院受训的传统。有人说,在约旦,进入军校受训似乎已成为“公主养成计划”里的一门必修课。

1987年,萨尔玛的姑母艾莎·宾特·侯赛因从英国桑赫斯特皇家军事学院毕业。她不仅是该学院的第一位约旦公主,还是第一位阿拉伯女性。毕业后,艾莎加入约旦特种部队,完成跳伞训练课程,成为约旦第一位女伞兵。

如今，萨尔玛也继承了家族女性的“军事事业”。成为空军飞行员后，她说了这样一段话：“我也对飞行有过恐惧，父亲建议我参加一些心理疏导课目，哥哥也常鼓励我。这些关心帮助我克服了恐惧。现在我要鼓励全约旦的女性，谁说飞行员必须是男性？我们一样可以做到。”

在公主们的影响下，越来越多的约旦女性参军。过去10年，报名参加空军的约旦女性数量一直在增长。

穿军装的公主们

在保留君主制的国家里，公主们穿军装已经成了一件“潮”事。

23岁的比利时公主伊丽莎白曾经在英国一所寄宿学校就读一年半，随后进入英国桑赫斯特皇家军事学院。在这里，她学会了基本的军事技能，接受了尊重、勇气、纪律、荣誉等价值观。比利时王室公开晒出她的受训照片，身着迷彩服和作战靴的她在铁丝网下匍匐前进，十分帅气。

2023年8月，西班牙公主莱昂诺尔入伍，计划用三年时间完成西班牙海、陆、空三军的综合训练。她是西班牙国王费利佩六世和王后莱蒂西亚的长女、西班牙王位第一顺位继承人。进入军校是莱昂诺尔未来成为女王的必修课。

入伍那天，18岁的她在镜头前与军官握手，落落大方。两个月后，西班牙迎来国庆日。当西班牙国歌响起时，莱昂诺尔公主身穿墨绿色军装，右手按在心口，与父亲一同气宇轩昂地检阅从他们身前经过的军队。她向西班牙国旗敬了一个庄严的军礼，这一幕展现的军人气质和公主风范令西班牙人着迷。

公主们还喜欢体育运动。

萨尔玛的姐姐伊曼参加过中东马术锦标赛，9岁的英国小公主夏洛特热衷橄榄球，瑞典公主埃丝黛拉喜欢滑雪，挪威公主英格丽德17岁时就是全国冲浪冠军……她们展现了现代王室“接地气、有活力”的一面。

回到萨尔玛和约旦王室。30年前，当时还是王子的阿卜杜拉二世对聪明美丽的拉尼娅一见钟情，两人谱写了一段“爱情童话”。2023年，现任



王储、萨尔玛的长兄侯赛因·本·阿卜杜拉迎娶29岁的建筑师拉吉瓦，又成就一段佳话。

据上海外国语大学中东研究所教授丁隆介绍，约旦王室是伊斯兰教先知穆罕默德的后裔，来自麦加。这不仅给王室家族成员带来了荣耀，也给他们带来了责任感和使命感。“可以看到，约旦王室致力于巩固阿拉伯身份认同。因此，对于加沙现在所遭受的人道主义危机，约旦王室成员表现出较强的关怀。”

丁隆告诉《环球人物》记者，约旦建国的时间不长，国民里有一半人是巴勒斯坦人。萨尔玛本人也有一半的巴勒斯坦血统，她的母亲就是巴勒斯坦人。对于如今巴勒斯坦平民遭遇的困境，约旦王室有救助的情感和意愿。

“此外，约旦面积不大，在中东复杂的地缘政治环境里，约旦要有生存的智慧 and 力量。因此，约旦王室非常重视军事训练，很多成员都接受过军事训练。在某种程度上，女性从军成了这个国家的传统之一。萨尔玛本身就是约旦的现役军人，她上前线其实也是在执行任务。可以肯定的是，萨尔玛参与人道主义救援，对塑造王室扶危济困的形象有积极影响，同时也展现出约旦女性进步、文明的精神风貌。”丁隆说。

公主的故事不一定关乎爱情。一身军装的萨尔玛收获了许多“粉丝”。她鼓励女性同胞去勇敢追梦：“加油去干吧！每个女性都是公主。”

左图：比利时公主伊丽莎白。

右图：西班牙公主莱昂诺尔。